

ЯКУТИЯ – ПИОНЕР В ОБЛАСТИ ФИЗКУЛЬТУРЫ И СПОРТА

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ГОСУДАРСТВЕННОГО
КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ
САХА (ЯКУТИЯ)
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ

Михаил Дмитриевич Гуляев



Республика Саха (Якутия) является крупнейшим регионом Российской Федерации. Она расположена в северо-восточной части Евразийского материка и занимает 1/5 территории РФ. Якутия – самый холодный регион Северного полушария. В пос. Оймякон была зафиксирована минимальная температура – -71,2°С. Благодаря резко континентальному климату амплитуда колебаний температуры воздуха превышает 100 градусов (от +40°С летом и до -60°С зимой).

За последние 10 лет по инициативе первого Президента РС(Я) М.Е. Николаева и действующего Президента В.А. Штырова в республике построены крупные спортивные сооружения, отвечающие международным стандартам: стадион «Туймаада», Ледовый дворец «Эллэй Боотур», бассейны «Самородок» и «Долгун», студенческий спортивный комплекс со стадионом «Юность», крытый стадион в г. Нерюнгри, спорткомплекс в городе алмазников Мирном и в других районных центрах.

Ежегодно весной и осенью проводятся дни оздоровительного бега и ходьбы. Население республики активно принимает участие в проводимых по всей России «Кроссе наций» и массовых стартах «Лыжня России». Последняя неделя февраля определена днями национального здоровья, в школах введены уроки физкультуры по 4 часа в неделю, число детско-юношеских школ увеличилось до 59. По инициативе

М.Е. Николаева с 1996 года в республике проводятся Международные спортивные игры «Дети Азии», ставшие крупнейшим смотром спортивных достижений молодежи Азиатско-Тихоокеанского региона и регионов России. Эти игры получили широкое признание и высокую оценку Международного олимпийского комитета, Олимпийского комитета России и Федерального агентства по физической культуре и спорту.

Под руководством Госкомспорта в республике культивируется около 60 видов спорта, из них по 40 видам спорта готовятся мастера спорта России и Республики Саха (Якутия).

За 85 лет физкультурного движения в республике подготовлено более 800 мастеров спорта СССР, РСФСР, России, Якутской АССР и Республики Саха (Якутия), 22 заслуженных мастера спорта, 72 мастера спорта международного класса. На nive воспитания спортсменов высокого класса работают 2 заслуженных тренера СССР, 34 заслуженных тренера РСФСР и России, более 100 заслуженных тренеров ЯАССР и РС(Я). В двух институтах физической культуры, на отделениях физического воспитания двух педагогических колледжей и в училище олимпийского резерва ежегодно готовятся 150 специалистов с высшим и средним физкультурным образованием. В области науки трудятся 3 доктора наук, профессора и академика, более 30 кандидатов наук, доцентов.

В республике работают 3303 штатных физкультурных работника, из них 1857 с высшим физкультурным образованием (56,2%), 1178 – со среднеспециальным физкультурным образованием (35,6%), 268 – без физкультурного образования, практиков и известных спортсменов (8,2%). Ощущается нехватка учителей физической культуры с высшим специальным образованием, особенно в сельской местности.

Огромное значение для дальнейшего развития спорта в республике и во всем Дальневосточном федеральном округе имеет введение в эксплуатацию лыжной базы в г. Алдане для подготовки сборной ко-

1



манды России и зарубежных стран к Олимпийским играм, а также строительство Центра олимпийской подготовки в г. Якутске.

7 июля 2003 года решением коллегии Госкомспорта Российской Федерации и Правительства Республики Саха (Якутия) была принята Концепция развития физической культуры и спорта в Республике Саха (Якутия) на период до 2008 года.

ИСТОКИ ФИЗКУЛЬТУРНОГО ДВИЖЕНИЯ

26 октября 2008 года исполнилось 85 лет физкультурному движению Республики Саха (Якутия). За этот срок пройден весьма славный путь: от первых комсомольско-молодежных кружков и футбольных команд до 150-тысячного физкультурного и спортивного коллектива. Сейчас имена выдающихся спортсменов – олимпийских чемпионов Т. Пинегина, В. Голованова, Р. Дмитриева, П. Пинигина и серебряного призера А. Иванова – знают не только в России, СНГ, но и во многих странах мира. Их славные традиции приумножает молодое поколение.

У истоков зарождения физкультурного движения в республике стояли физкультурники и бойцы 252-го Петроградского полка, которые находились в то время в Якутске. В основном это были москвичи и петроградцы, среди них – футболисты, легкоатлеты, лыжники и волейболисты. Они и стали первыми пропагандистами и организаторами физкультурных кружков, клубов, спортивных соревнований.

26 октября 1923 года постановлением ЯЦИК (Якутский центральный исполнительный комитет) №65 был организован Якутский совет физической культуры (ЯСФК), состоявший из представителей комсомола, облпрофсоюза, военкомата, Управления здравоохранения, Наркомпроса и Национального культурно-просветительского общества «Саха омум». Энтузиасты первого поколения оставили заметный след в физкультурном движении республики. В 1932, 1935 и 1937 годах были проведены первые всеякутские спартакиады, заложившие начало массового физкультурного движения в Якутии.

2



СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ БАЗИРУЕТСЯ НА ДЕТСКОМ И МАССОВОМ СПОРТЕ

В республике создана эффективная модель управления физической культурой и спортом. Согласно постановлению Правительства РС(Я) от 25 марта 2004 года №138 «О создании эффективной системы управления физической культурой и спортом в Республике Саха (Якутия)» была проведена реорганизация Управления физической культуры и спорта и созданы государственные учреждения «Школа высшего спортивного мастерства» и «Управление физической культуры и массового спорта».

Школа высшего спортивного мастерства является основным звеном в системе подготовки спортсменов высокого класса, где сконцентрированы самые перспективные спортсмены Республики Саха (Якутия) и квалифицированные тренерские кадры. В настоящее время в ГУ ШВСМ культивируется 12 видов спорта, по которым якутские спортсмены входят в составы сборных команд Российской Федерации и успешно выступают на международных и российских спортивных аренах: вольная борьба, бокс, легкая атлетика, тэквондо, пулевая стрельба, лыжные гонки, тяжелая атлетика, шашки, кикбоксинг, спортивная акробатика, настольный теннис, мини-футбол. Общий контингент учащихся ГУ ШВСМ составляет 397 человек. В их числе 7 заслуженных мастеров спорта, 18 мастеров спорта международного класса, 106 мастеров спорта и 165 кандидатов в мастера спорта, 5 гроссмейстеров России и 3 международных гроссмейстера по шашкам.

В 2007 году в целях совершенствования системы подготовки спортсменов высокого класса в Республике Саха (Якутия) вышло постановление Правительства РС(Я) «Об открытии филиалов ГУ «Школа высшего спортивного мастерства» при Институте физической культуры и спорта ФГОУ ВПО «Якутский государственный университет им. М. К. Аммосова» и в Чурапчинском государственном институте физической культуры и спорта».

В республике эффективно действуют программы по развитию физической культуры и спорта высших достижений: в 2007 году принята программа «Развитие физической культуры и спорта в Республике Саха (Якутия) на 2007–2009 годы», «Развитие Чурапчинско-

3



го государственного института физической культуры и спорта на 2007–2009 годы», «Развитие вольной борьбы в Республике Саха (Якутия) в 2007–2009 годах» и др.

За последние годы спорт высших достижений в Республике Саха (Якутия) обрел динамичное развитие благодаря плодотворному союзу тренеров, спортсменов, государственных органов власти и хозяйствующих субъектов республики. Развитие спорта высших достижений объективно требует значительных инвестиций. Со стороны хозяйствующих субъектов имеется заинтересованность в сотрудничестве в сфере воспитания достойной спортивной смены.

Уделяется большое внимание развитию спортивной медицины, создаются условия для улучшения качества врачебного контроля за спортом высших достижений, для максимального сохранения здоровья и восстановления больных и травмированных спортсменов. В 2005 году был открыт филиал Якутского научного центра Российской академии наук и Правительства Республики Саха (Якутия), который размещен на базе ГУ «Школа высшего спортивного мастерства». Специалисты филиала осуществляют научно-исследовательскую деятельность и проводят опытно-экспериментальные работы в области спорта высших достижений.

Подготовка спортивного резерва ведется в основном в трех местах: в Республиканском среднем специальном училище олимпийского резерва, Чурапчинской республиканской спортивной средней общеобразовательной школе-интернате им. Д. П. Коркина и Республиканской специализированной ДЮСШ олимпийского резерва им. А. И. Иванова в с. Сунтар.

В училище олимпийского резерва в 2007/08 учебном году по 8 видам спорта занимались 132 человека. За прошедший год участвовали в чемпионатах и первенствах России 40 учащихся УОР, ими завоевано 14 медалей (35%); в 15 международных турнирах участвовали 38 учащихся; завоевано 38 медалей (84,2%); 8 учащихся УОР выполнили норматив мастера спорта РФ.

Чурапчинская школа-интернат им. Д. П. Коркина традиционно является кузницей спортивного мастерства подрастающего поколения. Школа, отметившая в 2007 году 50-летие, выиграла грант Президента России В. В. Путина в 1 млн. рублей и получила статус феде-

4



ральной экспериментальной площадки с собственной оригинальной программой «Чемпион своей судьбы». Три педагога удостоены высокого звания заслуженных учителей России.

С 2006 года начала свою работу РСДЮСШОР им. А. И. Иванова в с. Сунтар. Всего в ней работает 47 тренеров-преподавателей, имеются филиалы в 11 селах улуса. Всего вместе с филиалами в улусе охвачено спортом 1127 учащихся. Учебно-тренировочные занятия ведутся по 13 видам спорта.

НОВЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ГОСКОМСПОРТА – ДЕЙСТВЕННАЯ ФОРМА РАБОТЫ

Одна из основных форм взаимодействия с муниципальными образованиями республики – дни Госкомспорта РС(Я), проводимые с 2003 года для анализа состояния дел по постановке физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы на местах, оказания конкретной помощи.

Рабочие группы, состоящие из спортивных руководителей, ведущих специалистов в области физической культуры и спорта, высококвалифицированных учителей физкультуры и тренеров по разным видам спорта, ученых и медицинских работников, оказывают методическую и практическую помощь всем населенным пунктам.

По итогам пребывания рабочих групп проводятся совместные расширенные заседания коллегий Госкомспорта и администраций муниципальных образований. Как показывает практика, в тех районах, где проведены эти мероприятия, наблюдается резкий подъем физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы и в целом по развитию физической культуры и спорта.

За 5 лет такие мероприятия проведены в 12 муниципальных образованиях республики.

Методом народной стройки в рамках общереспубликанского движения «Моя Якутия – в XXI веке» в республике построено 78 физкультурно-оздоровительных объектов. В Российской Федерации это единственный пример практики возведения спортивных залов и комплексов силами населения. Расши-



5



руется сеть детских физкультурно-оздоровительных клубов. Создана и развивается сеть школ здоровья. Проводимая работа была высоко оценена Росспортом. Внесено предложение распространить опыт Якутии в регионах страны.

По инициативе Госкомспорта РС(Я) с мая 2005 года в столице республики на всех стадионах и площадях города начали проводиться *утренние физзарядки* под руководством опытных инструкторов федераций фитнеса, тхэквондо, айкидо, центра изучения ушу и цигун, клуба воинских искусств и др. В утренних занятиях может принять участие любой желающий; предоставляется право выбора места и вида спорта. Квалифицированные тренеры и инструкторы работают бесплатно, показывают конкретные приемы, дают комплекс оздоровительных упражнений.

«ДЕТИ АЗИИ»

Международные спортивные игры (МСИ) «Дети Азии» получили свое начало в 1996 году и были посвящены 100-летию олимпийского движения. С тех пор они проводятся совместно с Олимпийским комитетом России, Росспортом, Министерством иностранных дел РФ, Министерством образования и науки РФ. Игры получили патронат Международного олимпийского комитета и Президента РФ.

Игры «Дети Азии» напоминают аналогичные юношеские спортивные форумы и «взрослые» Олимпийские игры, проходят под девизом «От дружбы в спорте – к миру на Земле». В МСИ задействовано большое количество спортивных объектов, организована Олимпийская деревня, в которой проживают участники игр, созданы специальная информационная и транспортная сети, система безопасности, разработана культурная программа. МСИ

6



«Дети Азии» объединяют страны этого региона мира в деле развития детского спорта, воспитания патриотизма, пропаганды идей олимпийского движения, укрепления дружбы и мира на всем земном шаре.

В связи с проведением МСИ «Дети Азии» началось интенсивное строительство спортивных объектов, отвечающих мировым стандартам.

I Международные спортивные игры «Дети Азии» проходили с 9 по 16 августа 1996 года в г. Якутске. В них приняли участие 10 команд и более 250 юных спортсменов из Китая, Республики Корея, Королевства Таиланд, Монголии, Казахстана, Кыргызстана, Бурятии, Тывы, Агинского автономного округа и Якутии. Из числа якутских участников первых игр Георгий Балакшин стал 6-кратным чемпионом России, 3-кратным чемпионом Европы по боксу, принимал участие в Олимпийских играх 2004 года в Афинах, завоевал путевку на Пекинскую Олимпиаду.

II Международные спортивные игры «Дети Азии» прошли с 4 по 13 августа 2000 года в г. Якутске. В них приняли участие 1178 юных спортсменов из 23 регионов России и 13 зарубежных стран.

III Международные спортивные игры «Дети Азии» прошли с 23 по 30 июля 2004 года в г. Якутске. В соревнованиях приняли участие 1509 юных спортсменов из 11 стран. При содействии телекомпаний «ТВ Центр» и НВК «Саха» ход и события игр в виде прямых передач и дневников ежедневно транслировались через 6 спутников (четыре американских и два российских) на более чем 70 стран мира. Полмира могло наблюдать игры в прямой трансляции и записи.

С 3 по 14 июля 2008 года прошли очередные IV Международные спортивные игры «Дети Азии». В этот раз они проводились в трех городах республики – Якутске, Нерюнгри и Мирном. Соревнования прошли по 18 видам спорта. В них приняли участие свыше 2 тыс. юных спортсменов и их наставников, почетных гос-

7



тей и спортивных руководителей. Впервые распоряжением Председателя Правительства РФ В. А. Зубкова создан федеральный оргкомитет, возглавил который руководитель Федерального агентства по физкультуре и спорту В. А. Фетисов.

ЗДОРОВЫЕ ДЕТИ – ДОСТОЯНИЕ РЕСПУБЛИКИ

В целях создания условий для формирования культуры здоровья, интеллектуального и нравственного образования детей и молодежи 2004–2006 годы были объявлены Президентом Республики Саха (Якутия) Вячеславом Штыровым *Годами детского спорта и здоровья*.

Республика Саха (Якутия) входит в число передовых субъектов РФ в области развития физической культуры и спорта. Каждое образовательное учреждение в республике объявлено территорией здоровья. В настоящее время в республике насчитывается 323 детских физкультурно-оздоровительных клуба, 95 образовательных учреждений работают по проекту «Формирование здорового образа жизни». Ежегодными стали конкурсы на грант Министерства образования РС(Я) «Школа – территория здоровья».

Проводится целенаправленная работа по обеспечению медицинского контроля и обслуживания в образовательных школах республики. Совместно с Министерством здравоохранения РС(Я) разработан мониторинг состояния здоровья детей и учащихся. Совместно с управлениями здравоохранения муниципальных районов, поликлиниками, центральными улусными больницами образовательные учреждения проводят ежегодный медицинский осмотр учащихся в начале учебного года.

Хорошим примером привлечения широких слоев учащихся с 1-го по 11-й классы к регулярным занятиям физической культурой и приобщения к здоровому образу жизни стал Республиканский фестиваль физкультурного комплекса нормативов «Эрэл», который успешно проводится с 1999 года и пользуется большой популярностью среди учащихся общеобразовательных школ. Основные задачи «Эрэл» – это смотр физической подготовленности школьников и привлечение их

8



к систематическим занятиям по физической культуре. При хорошей постановке физкультурной работы в школах по нормативам «Эрэл», которые состоят из 13 видов испытаний, закладываются основы здоровья и совершенствуются двигательные способности школьников. Подтверждением этому является тот факт, что физкультурный комплекс нормативов «Эрэл» стал лауреатом Международной выставки «Образование-2001», проведенной в г. Москве. Комплекс нормативов «Кэнчээри», который разработан для воспитанников дошкольных образовательных учреждений, также становится популярнее с каждым годом.

В целях привлечения и приобщения к национальным видам спорта, пропаганды здорового образа жизни среди учащихся пятый год подряд проводится Фестиваль национальных видов спорта «Игры предков», который включает в себя 5 национальных видов состязаний. Фестиваль вошел в грант Президента России в рамках приоритетных национальных проектов по поддержке талантливых молодежи.

Хорошим совместным проектом стала легкоатлетическая эстафета на Кубок Президента РС(Я) В. А. Штырова. Кульминацией этой уникальной эстафеты является вручение Кубка на стадионе «Туймаада». В эстафете принимают участие учащиеся 1–11-х классов.

Традиционным стало проведение Спартакиады детей-инвалидов и детей с ограниченными физическими возможностями, цели и задачи которой четко определяет девиз «Позволь мне победить, и если я не смогу, пусть я буду смелым в этой попытке».

В настоящее время в республике насчитывается 59 спортивных школ, в том числе 57 ДЮСШ системы Министерства образования РС(Я), а также ЧРССШИ им. Д. П. Коркина Госкомспорта РС(Я) в с. Чурапча и ДЮСШ «Олимп» КСК «АЛРОСА» в г. Мирном, в которых под руководством 630 штатных тренеров и 433 тренеров-совместителей систематически занимается по 35 культивируемым видам спорта 33 101 учащийся (21,4% от общей численности школьников республики), из них 7250 девушек (9,4%) и 25 243 юноши (32,6%).

В целях повышения уровня физической подготовленности и спортивного мастерства резерва сборных команд республики в сборных в видах олимпийс-



кой программы в Республике Саха (Якутия) с 1997 года проводится Спартакиада учащихся «Олимпийские надежды Якутии» с охватом более 1500 учащихся.

ВСЕРОССИЙСКИЕ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ СПОРТИВНЫЕ ФОРУМЫ

Крупнейшее спортивное мероприятие – чемпионат России по боксу – исключительно популярное событие в спортивной жизни России, которое представляет спорт как всеобщее движение, содействующее миру и взаимопониманию между народами, проживающими на территории Российской Федерации.

Федерация бокса России положительно рассмотрела предложение Якутской федерации в лице ее президента, Председателя Правительства Якутии Е. А. Борисова о проведении 30 апреля – 9 мая 2007 года в г. Якутске чемпионата страны, который являлся отборочным соревнованием перед чемпионатом мира, что способствовало развитию этого вида спорта в республике и формированию устойчивого интереса к спорту высших достижений.

10–20 июня 2007 года в четырех городах республики – Якутске, Мирном, Нерюнгри и Ленске – впервые в истории развития физической культуры и спорта как в республике, так и в мире прошел Кубок мира по футболу, в котором приняли участие 12 команд из четырех континентов. Сборная России, укомплектованная игроками якутских команд – «Алмаз-АЛРОСА» (Мирный) и «Концентр» (Нерюнгри), в упорной борьбе завоевала 1-е место, выиграв в финале у чемпионов мира – сборной Парагвая.

В сентябре 2007 года проведен *Всероссийский турнир по вольной борьбе памяти заслуженного тренера ЯАССР, РСФСР и СССР Д. П. Коркина на призы ХК «Якут-уголь»*. В турнире приняли участие 170 спортсменов из регионов России, также в соревнованиях участвовали спортсмены Казахстана и Монголии. 27 октября 2007 года в Лозанне (Швейцария) состоялось заседание исполнительного комитета Всемирной федерации любительской борьбы, решением которого турнир памяти Д. П. Коркина включен в календарь ФИЛА. В октябре 2008 года он прошел в Якутске уже со статусом международного.

СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ НАРОДОВ ЯКУТИИ – РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА

Первые спортивные игры народов Республики Саха (Якутия), проходившие с февраля по июнь 1996 года, были посвящены 100-летию современных Олимпийских игр и поэтому получили неофициальное название «якутская мини-олимпиада». С самого основания этих спортивных состязаний было принято решение проводить их с периодичностью один раз в четыре года в разных районах, что способствует созданию спортивной инфраструктуры, укреплению материаль-

ной базы на местах, значительному росту интереса населения к массовым занятиям физкультурой и спортом.

I Спортивные игры народов республики проходили 26–29 июня 1996 года в с. Борогонцы Усть-Алданского улуса. В финале приняли участие более 900 спортсменов из 28 улусов республики и г. Якутска. Первые спортивные игры дали старт славной традиции проведения таких масштабных республиканских соревнований, которые по праву можно назвать общенародным праздником спорта, культуры и дружбы.

II Спортивные игры народов Республики Саха (Якутия), прошедшие 28 июня – 2 июля 2000 года в г. Покровске в преддверии Олимпийских игр в Сиднее и II Международных спортивных игр «Дети Азии», привлекли большое внимание общественности республики. Специально к играм в Покровске был воздвигнут стадион на 2 тыс. мест с рекортановой дорожкой, построен Дворец спорта с борцовским и универсальным залами.

III Спортивные игры состоялись 5–8 августа 2003 года в пос. Хандыга Томпсонского улуса, на родине Президента республики В. А. Штырова. В поселке благодаря играм появились новый стадион на 3 тыс. мест с волейбольной и баскетбольной площадкой и беговыми дорожками с современным покрытием «реупол», с помощью главного спонсора – АК «АЛРОСА» – был построен великолепный современный культурно-спортивный комплекс.

С 1 по 4 июля 2006 года в с. Сунтар Сунтарского улуса проведена финальная часть IV Спортивных игр народов Республики Саха (Якутия). В течение года в предварительных этапах приняло участие 5097 человек со всей республики, а в финальной части – 777 спортсменов из 33 улусов. В с. Сунтар были построены открытый стадион на 3 тыс. мест, легкоатлетический манеж с игровыми площадками, 12-квартирный дом для молодых специалистов, общежитие на 66 мест, волейбольные площадки и теннисный корт, отремонтированы школы, в столовых многих школ полностью заменено оборудование. Расстояние от г. Якутска до с. Сунтара составляет 985 км, поэтому были организованы беспрецедентные мероприятия по перевозке спортсменов, тренеров, судей, организаторов, журналистов и участников культурной программы.

Было разыграно 74 комплекта наград, а также по абсолютным первенствам по борьбе хапсагай и мас-рестлингу были выставлены суперпризы – 8 автомобилей УАЗ от спонсоров и федераций по видам спорта.

СПАРТАКИАДЫ: БЕЛАЯ И ТРУДОВАЯ

Спустя 20 лет в марте 2007 года возобновлено одно из самых массовых соревнований – *Зимняя спартакиада республики*. В ней приняли участие 534 спортсмена из 29 улусов республики, ЯГУ, ЧГИФКиС и ЯГСХА, в том числе 17 мастеров спорта России, 25 мастеров спорта РС(Я), 42 кандидата в мастера спорта. Состязания по 9 видам спорта – лыжные гонки, биатлон, спортивное ориентирование, хоккей с шайбой, шорт-трек, горнолыжный спорт, северное многоборье, прыжки

9



через нарты и метание аркана на хорей – проходили на снежных трассах и ледовых аренах, многочисленных спортивных площадках Алдана и Нерюнгри. Белая спартакиада прошла с широким размахом и стала грандиозным событием в спортивной жизни республики.

375-летию вхождения Якутии в состав Российского государства была посвящена *Спартакиада трудовых коллективов Республики Саха (Якутия)*, которая прошла в г. Якутске 29 июня – 1 июля 2007 года. В ней приняли участие команды 21 отраслевого профсоюза. Всего участников было 844, из них спортсменов – 767, в том числе МСМК – 2, МС РФ – 5, МС РС(Я) – 6 и КМС – 14. В программу спартакиады, проходившей под девизом «Спорт и труд – рядом идут», были включены следующие виды спорта: многоборье ОФП (бег на 100, 500 и 1000 м, подтягивание – мужчины, отжимание – женщины, в длину с места – командные), бильярдный спорт, волейбол, легкоатлетическая эстафета, стрельба из пневматической винтовки, соревнования «Мама, папа и я – спортивная семья» (легкоатлетическая эстафета, настольный теннис, дартс и шашки). 1-е место завоевала команда профсоюза работников образования, на 2-м месте – региональный профсоюз «Профалмаз» АК «АЛРОСА» и на 3-м – профсоюз работников агропромышленного комплекса.

Организованно проведена *III Спартакиада инвалидов Республики Саха (Якутия)*, также посвященная 375-летию вхождения Якутии в состав России. Физическая культура и спорт становятся сегодня одним из важнейших средств всесторонней профессиональной и медицинской реабилитации людей с ограниченными возможностями, их адаптации к жизни и фактором оздоровления. Спортсмены-инвалиды принимают активное участие в спортивной жизни республики и страны, поднимаясь на пьесталы почта самых престижных соревнований.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ВИДЫ СПОРТА И ИГРЫ – ОСНОВА СПОРТИВНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ

Возрождение и развитие национальных видов спорта и народных игр – один из приоритетов государственной политики Республики Саха (Якутия) в области физической культуры и спорта.

10



С целью сохранения и развития народных и национальных видов спорта Госкомспортом республики, республиканскими федерациями при поддержке руководства Якутии проводится большая работа. Так, распоряжением Правительства РС(Я) №747-р от 13.06.2006 «О мерах по дальнейшему развитию национальных видов спорта в Республике Саха (Якутия)» создано государственное учреждение «Республиканский центр национальных видов спорта имени Василия Манчаары». Центр создан на базе СОК «Модун» и является структурным подразделением Государственного комитета Республики Саха (Якутия) по физической культуре и спорту, выполняет функцию координации деятельности общественных и спортивных организаций по развитию национальных видов спорта и народных игр в Республике Саха (Якутия).

Основной целью центра является государственная поддержка, создание условий для развития и популяризации национальных видов спорта и игр народов Якутии, совершенствование физкультурно-оздоровительной работы.

Центром разработана и находится на стадии рассмотрения республиканская целевая программа «Развитие национальных видов спорта в Республике Саха (Якутия) на 2008–2012 годы». Ежегодно разрабатываются и утверждаются планы проведения спортивных мероприятий и смета расходов на следующий год. Ведется плодотворная работа по выполнению решений совещания при Президенте РС(Я) «О ходе реализации Концепции развития национальных видов спорта в первой четверти XXI века» (протокол №223 от 07.02.2006).

В центре базируются ассоциация национальных видов спорта и игр народов Якутии «Сахаада-спорт» и 8 федераций по национальным видам спорта.

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ НА СЕЛЕ

С созданием в 1956 году ДСО «Урожай» Якутской АССР сделан важный шаг по пути дальнейшего развития и становления физической культуры и массового спорта в сельской местности республики. В октябре 2003 года после долгого перерыва по предложению Госкомспорта совместно с Министерством сельского хо-

зяйства РС(Я) была воссоздана Республиканская физкультурно-спортивная организация «Урожай». В своей деятельности РФСО «Урожай» объединяет 20 сельскохозяйственных улусов из 34 улусов республики. В 11 улусах действуют самостоятельные филиалы.

По официальным статистическим данным, сегодня в сельской местности республики проживает 336,9 тыс. человек, из них 73 761 систематически занимаются физкультурой и спортом, что составляет 21,9%.

Большой популярностью среди сельского населения пользуются впервые введенные в 2001 году профессионально-прикладные соревнования социального характера. Например, республиканский турнир «Улэ куһэ» (в переводе на русский – «Сила труда») по заготовке дров. Участники состязаются в заготовке дров «швырок», которые, как правило, затем выделяются остро нуждающимся семьям и малоимущим.

На соревнованиях «Куулэй» (косьба сена вручную) участники делают свой вклад в заготовку грубых кормов для крупного рогатого скота на предстоящую зиму. Также организуются республиканские состязания «Полярный круг» по подледному зимнему лову рыбы удочкой и сетями; «Куйуур» (так называется уникальный рыболовный сачок для подледного лова карасей) и «Невод» – подледная народная рыбалка, в которой принимают участие все селяне от мала до велика.

В период проведения Всероссийского года семьи планируется участие большого количества семейных команд из разных уголков Якутии и из-за пределов республики.

Издrevле якуты занимаются коневодством и являются ценителями конных скачек. Сегодня в республике создана Федерация конного спорта, возглавляет которую руководитель Администрации Президента и Правительства РС(Я) А. С. Николаев. В календарный план республиканских скачек в последние годы введены скачки на призы Президента Республики Саха (Якутия), также Кубок министра сельского хозяйства РС(Я) среди лошадей чистокровной верховой породы. В 2006–2007 годах якутские скакуны приняли участие во Всероссийских скачках на призы Президента России. По инициативе РФСО «Урожай» Госкомспортом утверждены положения о присвоении званий и категорий тренерам и жокеям.

В условиях сурового климата систематические занятия физической культурой и массовым спортом для жителей республики должны стать внутренней потребностью каждого, что является главной целью и задачей повседневной деятельности РФСО «Урожай» РС(Я).

СПОНСОРЫ

Ведется многоплановая работа по строительству спортивных объектов. В регионе с экстремальными климатическими условиями для оздоровления населения требуется большее количество спортивных сооружений.

Большую работу в этом отношении проводят крупные хозяйствующие предприятия республики –

АК «АЛРОСА», ОАО «ХК «Якутуголь», ОАО «Нижнеленское» и др., которые оказывают помощь в проведении всех крупных спортивных мероприятий в республике, финансируют и сами строят спортивные сооружения. Так, в Нерюнгри в 2008 году компанией «Якутуголь» введен в строй уникальный крытый стадион на 3 тыс. мест, не имеющий аналогов на Дальнем Востоке и в Сибири. «Якутуголь» ряд лет организует и проводит Всероссийский турнир по вольной борьбе памяти великого тренера Д. П. Коркина, который обрел статус международного.

По заявке Госкомспорта РС(Я) Федеральное агентство по физической культуре и спорту включило в перечень строек и объектов, финансируемых из федерального бюджета на 2007 год, 5 объектов: Центр подготовки лыжников в г. Алдане, спортивные залы в с. Ытык-Кюель Таттинского улуса, с. Ломтука Мегино-Кангаласского улуса и с. Хоро Верхневилуйского улуса. В 2008 году продолжалось строительство лыжного центра в г. Алдане, были построены спортивные комплексы в с. Диринг Чурапчинского улуса, с. Бердигестях Горного улуса, с. Чокурдах Аллаиховского улуса. На 2009 год запланировано строительство спортзалов в с. Харбалах Таттинского улуса, в с. Мындаба Усть-Алданского улуса, с. Намцы Намского улуса, с. Хара Мегино-Кангаласского улуса, пос. Белая Гора Абыйского улуса и спортивного комплекса в г. Вилюйске. В планах на 2010 год – возведение спортивных залов в г. Олекминске, пос. Нижний Бестях Мегино-Кангаласского улуса и пос. Зырянке Верхнеколымского улуса.

САХА СТУДЕНЧЕСКИЙ СПОРТИВНЫЙ СОЮЗ

Студенческий спорт республики – неотъемлемая и лидирующая часть всего якутского спорта. Саха студенческий спортивный союз (СССС) был создан в 2003 году по инициативе Госкомспорта и Министерства науки и профессионального образования для объединения спортсменов – студентов высших, средних специальных учебных заведений и учащихся профессионально-технического образования. Всего ССССС объединяет около 32 тыс. студентов из 11 вузов, 19 средних специальных учебных заведений и 31 учреждения ПТО, культивирует такие виды спорта, как легкая атлетика, армрестлинг, плавание, мини-футбол, волейбол, баскетбол, настольный теннис, бокс, национальные виды и др.

Студенты под руководством ССССС принимают самое активное участие в массовых физкультурно-спортивных мероприятиях, проводимых в республике. Например, осенью 2007 года в День оздоровительного бега и ходьбы на старт вышли 10 562 студента и преподавателя вузов, ссузов и ПТО республики, и так ежегодно выходят на старты осенью и весной. Студенты также активно участвуют в массовых стартах «Лыжня России». Так, весной 2007 года на лыжню вышли 5953 студента и преподавателя. Начиная с 2003 года проведены 3 универсиады по 7 видам спорта, в финальных соревнованиях которых участвовало около 800 студентов. Ежегодно среди студентов республики про-

водится около 30 спортивных мероприятий, в том числе комплексная спартакиада среди учебных заведений по 15 видам спорта.

ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

Институт физической культуры и спорта при ГОУ ВПО «Якутский государственный университет имени М. К. Аммосова» является региональным учебно-научным центром в области физической культуры и спорта. Профессорско-преподавательский состав института состоит из 88 преподавателей и сотрудников, в их числе: 2 профессора и доктора наук, 22 доцента и кандидата наук, 3 мастера спорта международного класса, 5 мастеров спорта РФ, 5 заслуженных работников физической культуры РФ, 3 заслуженных тренера РФ, 3 отличника физической культуры РФ, один отличник образования РФ.

В структуру института входят: 9 кафедр, аспирантура, факультет повышения квалификации и переподготовки учителей физической культуры и тренеров, спортивный клуб, оздоровительно-восстановительный центр, Малая академия, детско-юношеская спортивная школа с пансионом.

Институт физической культуры и спорта ЯГУ имеет современные спортивные сооружения (стадион, лыжная база, легкоатлетический манеж, бассейн, специализированные спортивные залы борьбы, бокса, гимнастики, аэробики), учебно-тренировочные базы («Еланка», «Маньыаттаах»), библиотеку, базовые средние общеобразовательные школы, общежитие для студентов.

За 1986–2007 годы институтом подготовлено более 1400 специалистов в области физической культуры и спорта, которые трудятся во всех уголках республики.

В целях осуществления непрерывного физкультурного образования институт сотрудничает с детско-юношескими спортивными школами №1, 3, 4, 5 г. Якутска и улусов республики.

Институт физической культуры и спорта и спортклуб ЯГУ тесно сотрудничают с Республиканской общественной организацией «Саха студенческий спортивный союз».

ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ

ФИЗКУЛЬТУРНЫЙ ИНСТИТУТ НА СЕЛЕ

В республике функционируют 2 специализированных института: ЧГИФКиС и ИФК ЯГУ им. М. К. Аммосова. Подготовка специалистов за пределами республики ведется также на целевой основе в ведущих физкультурных вузах России и в г. Харбине (КНР).

Чурапчинский государственный институт физической культуры и спорта – единственный вуз в Российской Федерации, расположенный в сельской местности на Крайнем Севере. Чурапча известна по всей России своими славными спортивными традициями. Институт был открыт по Указу первого Президен-

та Республики Саха (Якутия) М. Е. Николаева за №672 от 3 февраля 1999 года. По итогам комплексной оценки деятельности в июне 2004 года учебное заведение получило лицензию Министерства образования и науки РФ на право ведения образовательной деятельности до 2009 года. С 2006 года по лицензии Минобрнауки России институт вправе оказывать дополнительные образовательные программы повышения квалификации специалистов, учителей, тренеров в области физической культуры и спорта. Сегодня институт вышел на новый качественный виток развития. Так, распоряжением Правительства РФ он передан в ведение Федерального агентства по физкультуре и спорту и получил статус федерального вуза.

Студенты ЧГИФКиС получают дополнительную специализацию по избранным видам спорта: вольная борьба, международные и русские шашки, перетягивание палки (мас-рестлинг), спортивные игры (волейбол), северное многоборье, легкая атлетика (беговые дисциплины), фитнес-аэробика, настольный теннис, лыжный спорт и спортивная акробатика, бокс и пулевая стрельба. Учитывая специфику региона, а также перспективы развития института, большое внимание уделяется национальным видам спорта, их развитию и популяризации.

Благодаря системной непрерывной подготовке спортсменов «школа – вуз» в последние годы возросли показатели качественного состава. Так, здесь подготовлены 52 мастера спорта РФ, 46 мастеров РС(Я), 4 мастера международного класса и мастер спорта по международным шашкам.

Сегодня профессорско-преподавательский коллектив с уверенностью смотрит в завтрашний день и полон решимости сделать Чурапчинский государственный институт физической культуры и спорта одним из перспективных вузов Дальневосточного федерального округа.

СПОРТ В СМИ

Особое внимание Госкомспорт уделяет работе средств массовой информации в освещении спортивных мероприятий, учитывая их исключительную роль в пропаганде физкультуры и спорта среди населения, внедрении здорового образа жизни.

Так, при соучредительстве Госкомспорта уже третий год выходит пользующаяся большой популярностью специализированная газета «Спорт Якутии». Газета издается медиагруппой «Ситим» тиражом в 5 тыс. экземпляров, оперативно освещает все спортивные события и распространяется по всей республике. Небольшой коллектив газеты также выпускает дневники самых значимых спортивных событий, происходящих в республике. Так, специальные экспресс-издания были осуществлены на Спортивных играх народов Якутии, Спартакиаде зимних видов спорта, чемпионате России по боксу, Кубке мира по футзалу и Спартакиаде трудовых коллективов РС(Я). Участники и гости состязаний



дали самую высокую оценку этим изданиям, отмечая их качество и оперативность.

Кроме того, Госкомспорт совместно с Издательским домом «Илгэ» также третий год выпускает красочный информационно-аналитический журнал «Саха спорт». Спортивное приложение «Дьулурган» к республиканской газете «Саха Сирэ» пользуется огромной популярностью у любителей спорта.

Тесное сотрудничество ведется и с Национальной вещательной компанией «Саха». Внимание всех жителей республики привлекают спортивные передачи «ТВ-Спорт» и «Время спорта», спортивные программы на радио НВК и «Виктория-Саха».

Федерация спортивных журналистов республики с 2006 года самостоятельно определяет десятку лучших спортсменов республики.